

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

## Krásné Vánoce a šťastný nový rok



Dostává pěkně tvrdé rány, naše matička Země v poslední době, není-liž pravda. Zápavy v Japonsku málem znamenaly katastrofu

pro celý svět, Afrika i přes desítky let snahy rozvinutého světa zdaleka není idylickým místem pro život, hroutící se trhy a bankrotující státy jsou noční můrou finančníků, v super vyspělém Norsku se střídalo a v naší kotlině grduje napětí mezi tzv. nepřízřivobivými a přízřivobivými skupinami obyvatel.

I z tohoto stručného výčtu musí být každému jasné, že je třeba hledat si radosti ve zcela běžných věcech, a především být vnímavý vůči svému okolí. Zároveň si pomalu zvykáme, že stát se o nás dokáže postarat opravdu jen v minimální míře. V mnoha situacích si tak musíme pomoci sami nebo díky lidem a organizacím, o jejichž existenci nemáme často ani ponětí. Právě takové organizace se rozhodla před čtyřmi roky nezištně podporovat společnost OKD. Díky těmto „neviditelným“ organizacím mohou lépe žít hendikepovaní, senioři i opuštěné děti. Lidé se zdravotním postižením mohou snadněji sehnat práci a lépe se má i příroda a naše kulturní dědictví. Nezapomínáme ovšem ani na tzv. obyčejné lidi. V záplavě trapných televizních show a hudebního braku, který na nás útočí z rádií, děláme vše pro to, aby nezaničila opravdu kvalitní kultura a tradice, stejně jako aby dostala šanci mladá krev.

Řečí čísel můžeme vyjádřit, že Nadace OKD podpořila doposud více než tisícovku neziskových projektů částkou blížící se 200 milionům korun. S nadsázkou lze říci, že ostatní regiony tiše závidí, že nemají svou Nadaci OKD. Drtivá většina finančních prostředků totiž putuje do moravskoslezského regionu.

Abychom ovšem nebyli jenom za ty hodné, kteří rozdávají těžce vydělané a vytěžené finanční prostředky, jsme na neziskovky poměrně přísní. Vtloukáme jim, že peníze nedáváme, ale investujeme do nich, učíme je psát a řídit jejich projekty tak, aby byly dlouhodobě udržitelné. Ty, které to nesvedou, pro nás bohužel nemohou být důvěryhodným partnerem a ve složitém, ale vysoce transparentním výběru těch nejlepších zůstanou bez odezvy.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, kdo nadační aktivity pravidelně sledují a třebaš jim i fandí, a především všem lidem, kteří nejsou lhostejní ke svému okolí a odvádějí opravdu neocenitelné služby pro celou společnost, které jsme všichni součástí. Stejně díky patří našim dárcům, kteří v éře ekonomicky úspěšných i méně úspěšných nadací velkoryse podporují Nadaci OKD.

S přáním krásného prožití Vánoc, pevného zdraví a štěstí do nového roku se za tým Nadace OKD loučí a děkuje

Jiří Suchánek  
ředitel Nadace OKD

## Souznění přiblíží „prosincové“ tradice i nevěřícím

Podobný festival zaměřený na adventní a vánoční čas v takovém rozsahu v tuzemsku neexistuje

**KOZLOVICE** – Myslíte, že adventní a vánoční čas si mohou užívat „naplno“ pouze věřící křesťané? Pořadatelé mezinárodního festivalu Souznění, který má za cíl zachovávat zvyky a obyčejy tohoto období a předávat je dalším generacím, tvrdí opak! I neznabozi si podle nich najdou v bohatém programu to své.

„Seznamujeme s tradicemi blízkých i vzdálenějších krajů, představujeme řemeslnou výrobu, kde dominují hlavně ukázky mizejícího světa lidových a národních tradičních postupů. Děti neodolají živému betlému se zvířaty. Sama, ačkoliv nejsem věřící, obdivuji příjezd tří králů,“ uvedla Žaneta Světlíková z Kozlovic.

Patří totiž k organizátorům Mezinárodního festivalu adventních a vánočních zvyků, koled a řemesel, jak zní doplňující název Souznění. To se letos koná v její domovské obci, ale také

Václavovicích, Frýdku-Místku či Ostravě už potřinácté. A poprvé i díky Nadaci OKD, která na něj přispěla v programu „Pro radost“.

### Pořadatelé pamatují i na potřebné lidi, z výtěžku pošlou charitativní dar.

„Dotace ve výši sto tisíc korun nám velice pomohla. Ano, festival by se uskutečnil také bez ní, ale nemohli bychom si toho dovolit tolik. Nadace OKD nám umožnila rozšířit a zkvalitnit celý repertoár,“ prohlásila Světlíková, patřící k Souboru lidových písní a tanců Valašský vojvoda. Souznění letos probíhalo od 15. do 18. prosince.

Festivalová tradice vznikla po roce 1999, kdy byla Česká republika vybrána, aby poslala do Vatikánu vánoční strom pro



Kozlovicé byly jedním z dějišť adventního a vánočního festivalu.

papeže. Smrk pocházel z Morávky, která leží v Beskydech, stejně jako polské rodiště Jana Pavla II. A též jako obec Kozlovicé, reprezentující tehdy u „svatého otce“ folklor české strany beskydského regionu.

Souznění tak od té doby oslovuje každoročně tisícovky lidí, a to nejen z tuzemska. „Pokaždé účinkuje někdo z ciziny. Poláci, Slováci, Bulhaři, Maďari, Moldavané...“ uvedli organizátoři. Mimochodem, letošní zahájení v kostele ve Václavovicích bylo podle nich velkolepé. Kostel zažil vůbec největší návštěvu ve své historii.

Po vystoupeních, jarmarcích, představením s betlémem a tříkrálovou jízdou v Kozlovicích či Frýdku-Místku finišovalo Souznění 2011 v ostravském městském kulturním domě setkáním „s lidovými tvůrci a řemesly“, galakoncertem folklorních souborů a Ivy Bittové se skupinou Čikori. Více na [www.souzneni-festival.cz](http://www.souzneni-festival.cz).

Radek Lukša



Souznění, podpořené NOKD, je akcí, jaká nemá v tuzemsku obdoby.



I nevěřící snad podlehnou kouzlu lidových řemesel a starých zvyků.

## Duševně nemocní dostali šanci vydělávat si

NOKD letos rozdělila přes devět milionů korun právě na podporu pracovní integrace postižených

**ZÁBŘEH** – Pětice hendikepovaných zkusí díky projektu zábrěžské charity „Také chceme šanci“, jaké je to reálně pracovat a dostávat za to plat. Na recepci Centra Oáza, poskytujícího denní služby duševně nemocným, obsluhují návštěvníky, prodávají zboží, aranžují výrobky a knihy. Částkou 140 tisíc korun k tomu přispěla Nadace OKD.

Vybraní klienti Oázy vypomáhají na recepci, jež je zároveň prodejním místem. Pod vedením asistentů pracují vždy jeden den v týdnu po dobu půldruhé hodiny. Komunikují s návštěvníky a poskytují jim informace, prodávají zboží a přijímají platby a také zastávají evidenční práce ve skladu. Za to dostávají zaslouženou finanční odměnu, především se ale osamostatňují a učí se odpovědnosti za to, co udělali. „Zaměřili jsme se na upevnování pracovních návyků, rozvoj komunikace a zvyšování sebevědomí klientů,“ řekla Zdeňka Hrubá, koordinátorka sociálních služeb Charity Zábřeh. „Tak jako každý člověk, chtějí se i postižení osamostatnit a obstarat si další příjem. Tréninkový projekt pomáhá zjistit, jaké jsou jejich skutečné

možnosti k zapojení do chráněného či otevřeného trhu práce,“ vysvětlila.

O úspěšnosti projektu podpořeného NOKD svědčí například příběh pana Antonína, který trpí schizofrenií a do Oázy dochází od roku 2008. Vždy velmi chtěl pracovat, třeba jako roznašeč reklamních letáků. Situace na trhu práce ve středomoravském regionu, kde žije, je však velmi těžká a jeho šance na pracovní uplatnění naopak téměř mizivá. „V okamžiku, kdy se objevila možnost zúčastnit se projektu, věděli jsme, že je to pro něj velká příležitost, jak se posunout blíže k cíli, kterým je pravidelné zaměstnání. Sebevědomí mu postupně roste, předpokládáme, že míra podpory pracovních asistentů se bude snižovat. Některé činnosti zvládne při ukončení projektu samostatně, což je zároveň jeho hlavním smyslem,“ líčila koordinátorka.

Pětice klientů začala do svého „zaměstnání“ pravidelně docházet letos v srpnu poté, co prošla přípravným proškolením. Takto pracovat budou jedenáct měsíců. V červnu 2012 se rozhodne o jejich



Centrum Oáza, provozované Charitou Zábřeh, dalo postiženým šanci pracovat.

případném zařazení do navazujících programů podporovaného zaměstnání. Sežene-li Charita Zábřeh další peníze, bude projekt „Také chceme šanci“ pokračovat. „Letos centrum Oáza obdrželo v dotacích o 350 tisíc korun méně, což si vyžádalo výrazná úsporná opatření. Zmírnit deficit se podařilo také díky finanční podpoře okolních měst a obcí, o jejichž občany pečujeme, a úspěšnosti

v grantových žádostech,“ připustila Hrubá.

Na její slova navázal nadační ředitel Jiří Suchánek: „Rok 2011 byl kvůli hospodářské situaci, snižování státních dotací i změnám v legislativě pro chráněné dílny dosti náročný, proto jsme se zaměřili právě na pracovní integraci hendikepovaných. Podpořili jsme stabilizaci a rozvoj více než třiceti chráněných dílen z celé republiky.“ **uzi**



## Facebooku konkurují živé ovečky

V dětském domově v Čeladné mají díky nadační dotaci malou salaš s plemenem quessantek



Děti z domova v Čeladné jsou ovečkami jednoduše nadšené.

**ČELADNÁ** – Jakkoli jsou kluci a holky z Dětského domova Čeladná „posedlé“ stejně jako ti z normálních rodin vyzedáváním u počítače, jedna věc je od klávesnice a monitoru spolehlivě odláká. Totiž stádečko živých oveček v menší salaši na zahradě! Zoocentrum environmentální výchovy, jak tomu vychovatelé oficiálně říkají, pomohla vybudovat Nadace OKD.

„U menších bylo nadšení okamžité. Ti starší, -náctiletí, byli zpočátku zaražení. Neměli zájem. Slyšeli jsme, že tady budou bobky, hnojště a smrad jako v zemědělském družstvu. Prostě si to nedokázali představit. Ani to, že se o ně budou muset starat,“ upřesnil

zástupce ředitelky René Dvoran s tím, že jsou jediným dětským domovem v kraji, který ovce chová.

V DD v Nové Vsi u Chotěboře na Vysočině chovají tato zvířata také, nicméně byla tam ještě dříve než zařízení pro opuštěné děti... DD v Býchorech u Kolína sice pořídilo ovečky až po Čeladné, ale navíc zde mají ještě koně. „Jinak se v domovech chovají rybičky, křečci, morčata, kočky. Pejsci teď už ne, pokud tedy nemají zkoušky pro canisterapii,“ vysvětloval Dvoran.

Jeden beran a čtyři ovce francouzského plemena quessantek, nejmenšího na světě, způsobily v čeladenském domově s kapacitou šestačtyřiceti dětí menší revoluci.

V dobrém! „Chodívají se k nim pomazlit prakticky všechny. Vytvořilo se jádro asi pěti, které se jim opravdu věnují, ale i ti nejstarší odběhnou od toho svého facebooku za ovečkama,“ podotkl Dvoran.

**„Jsme v Beskydech, pro které jsou ovce typickými zvířaty v domácím chovu,“ zdůrazňují vychovatelé.**

Vrchním bačou jmenovali v beskydském DD vychovatele Víta Černohorského. Ten také vede zdejší „agrozoologický“ kroužek. „Quessantky jsou k dětem vhodné, přítulné. Máme je už od jara, bude to jejich první zima. Po ní bychom chtěli stádečko zvětšovat, beran se musí snažit,“ líčil Černohorský s tím, že díky ovčím sekají o polovinu méně trávy. Je totiž spasená.

Nadace OKD podpořila projekt DD Čeladná částkou necelých 98 tisíc korun. „Bez těch peněz bychom si to dovolit nemohli. Strašně moc děkujeme, a to také za příspěvek na ping-pongový stůl, který jsme získali dříve,“ dokončil Černohorský. Po ovčích by chtěli v Beskydech chovat i kamerunské kozičky, jež bývají běžným „inventářem“ dětských koutků v zoo.

Radek Lukša



Beskydský dětský domov chová pro zdejší kraj typická zvířata.

## Děti dětem s Čechomorem i Bárou Basikovou

Dobročinné adventní koncerty v režii sdružení Madleine se stávají novou předvánoční tradicí podporovanou Nadací OKD

**OSTRAVA** – Dva kostely v Ostravě a po jednom ve Frýdku-Místku a Orlové se staly dějištěm předvánoční akce občanského sdružení Madleine nazvané „Děti dětem“. Nadace OKD na ně uvolnila 150 tisíc; smyslem totiž bylo správně nabudit kluky a holky z dětských domovů, i ty zdravotně hendikepované, aby se nebáli něco dělat a zapadli lépe do společnosti.

„Vedlejším cílem je ukázat široké veřejnosti schopnosti a tvůrčí aktivity těchto dětí,“ uvedla Angelika Filipová za frýdecko-místecké sdružení Madleine, které se těmto aktivitám věnuje už několik let. Myšlenka na jejich pořádání vznikla po zjištění, že dětské domovy a zařízení pro zdravotně

postíženou nejmladší generaci nemají peníze ani prostory, aby je samy předvedly.

Letošní ročník probíhal od 6. do 8. prosince, kdy ve třech kostelech vystoupila jako hlavní hvězda

programu zpěvačka Bára Basiková. A pak i 14. prosince v evangelickém svatostánku v Husově sadu v centru moravskoslezské metropole, kde zahrála skupina Čechomor. „Kapacitu jsme měli vždy

zcela naplněnou. Na návštěvnost si nemůžeme stěžovat,“ prohlásila Filipová.

Čechomor a Basiková však podle ní dostali prostor vždy až na samý závěr. Před nimi byli na řadě žáci

speciálních škol či lokální dětské pěvecké sbory. „Na každém adventním koncertu prodávaly děti z dětských domovů dárkové předměty za dobrovolnou cenu. Vyráběly je samy, prostředky na materiál šly rovněž z grantového programu Nadace OKD,“ upřesnila Filipová.

Každá ze čtyř akcí oslovila přibližně tisícovku lidí. Návštěvníci získali kromě dobrého pocitu a předvánočního zážitku poněkud o altruismu (angažování se ve prospěch druhých, kterého je v současné společnosti poskrovnu). „Dětem, a zejména těm hendikepovaným či pobývajícím v zařízeních mimo rodiny, se naopak zvýšil pocit jejich osobní důležitosti,“ zakončila Filipová.

uzi



Čechomor na koncertě v ostravském evangelickém kostele.



Kluci a holky z dětských domovů prodávali vlastní výrobky.



Karvinští házenkáři předali šek předsedovi OSSB Vladislavu Sobolovi.

## Házenkáři obdarovali sirotky

**KARVINÁ** – Házenkáři Karviné přispěli v adventním čase finanční částkou 12 tisíc korun Občanskému sdružení svatá Barbora (OSSB), podporujícímu děti, kterým zemřel jeden z rodičů na následky pracovního úrazu, většinou v hornictví.

Manažer klubu Martin Kostelník předal spolu s kapitánem karvinského mužstva Tomášem Heinzem šek předsedovi OSSB Vladislavu Sobolovi u příležitosti svátečního pohárového utkání Karviné s německým velkoklubem z Flensburgu.

Házenkáři HCB OKD nepříspěli dětem z Barborky poprvé. „Většinou šek předáváme na letním Karviná Handball Cupu za celý klub, letos jsme se rozhodli k předání daru během evropského poháru. Na částku přispěli samotní hráči, a tak jsme chtěli, aby to ve stínu faktu, že do Karviné přijel slavný klub z Flensburgu, nějak nezaniklo a bylo to patřičně vidět,“ vysvětlil manažer HCB OKD Martin Kostelník.

„Tímto krokem se snažíme přispět na správnou věc. Věříme, že je to dobré gesto a že se k němu přidá i někdo další,“ dodal.

luk



FOTO: Nadace OKD

## Nadační kalendáře rozdávali na šachtách

**OSTRAVA** – Na osmnáct tisíc kusů vůbec prvního kalendáře spojujícího společnost OKD s aktivitami firemní nadace bylo v minulých dnech rozváženo po jednotlivých šachtách. „Mělo by se dostat na všechny zaměstnance.

Je zadarmo,“ upřesnil nadační mluvčí Vladislav Sobol. V kalendáři jsou nejlepší obrázky ze soutěže pro děti pracovníků OKD či jejich dodavatelů. „Malovaly, jak si představují hornickou práci v našem regionu,“ upřesnil Sobol.

uzi